
 
 
 

Chapitre 8 : Les équations 
8.1 Résoudre une équation du premier degré à une inconnue 

8.2 Résoudre des problèmes à l'aide des équations 

8.3 Résoudre des problèmes à l'aide d'équations (en particulier, équation produit et identités remarquables) 

   

I Résoudre une équation 

 

1) Définition 

 

Une équation est une égalité dans laquelle intervient un nombre inconnu désigné par une lettre 

(souvent x). 

 

Résoudre une équation c’est trouvé la ou les valeurs de x pour la(les)quelle(s) l’égalité est vérifiée. 

 

 

2) Comment résoudre une équation ? 

 

 Soit l'équation suivante : x + 1 = 2 

On peut traduire cette égalité par l'équilibre d'une balance Roberval. 

 

Pour connaître la valeur de x , il faut " l'isoler", c'est à dire que "ce x" doit se retrouver seul d'un côté 

de la balance. 

Pour cela il faut "retirer" tous les nombres qui se trouvent sur le même côté de la balance que lui. 

Attention, car sur une balance Roberval, si on veut qu'elle reste en équilibre, ce que l'on fait d'un 

côté, on doit le faire de l'autre. 

 

 

 

 

 

 

 

On écrit alors que l'équation a une solution : x = 1 
 

 

3) Équation du type: a x = b  

Exemple : Quatre baguettes coûtent deux euros. 

 

"Traduisons" cette phrase en "langage mathématique": 

 

4 x = 2 

 

On veut connaître le prix d'une seule baguette :  

 

x = 2 : 4 = 0,5 

 

Une baguette coûte donc 0,50 € 

 

+ x 1 2 

+ x 1 2-1 



 
 
 

 4) Équation du type: a x + b = c x + d 

Exemples :  3 x + 2 = 2 x + 7 

 

 On regroupe tous les " x " d'un même côté. 

 

3 x + 2 – 2 x  = 2 x + 7 – 2 x   

 

x + 2  = 7 

 

 

 On regroupe tous les autres nombres de l'autre côté puis on résout. 

 

x + 2 – 2   = 7 – 2 

 

x  = 5 

 

 

 

 

II Résoudre une équation du second degré 

 

1) Définition 

 

Une équation du second degré est une équation où apparaît au moins un x². Par exemple x² + 2x = 5x. 

 

Une équation produit-nul est une équation dont l’un des membres est un produit et l’autre est égal à 0. 

Par exemple (2x+1)(-5x+4) = 0 

 

 

2) Méthode (Rappel) 

 

Pour résoudre une équation du second degré je dois la transformer en équation produit nul. Pour cela : 

Je rends le deuxième membre nul ; 

Je factorise le premier membre pour obtenir une équation produit-nul ; 

Je résous les deux équations du premier degré obtenues (j’obtiens généralement 2 solutions). 

 

3) Exemple 

 

Résoudre (3x – 1)(7x – 2) = (-4x+3)(7x – 2) 

 

(3x – 1)(7x – 2) – (-4x+3)(7x – 2) = 0   (Je rends le deuxième membre nul ) 

 

(3x – 1)[(7x – 2) – (-4x+3)] = 0   (Je factorise le premier membre) 

 

(3x – 1)[7x – 2 + 4x - 3] = 0 

 

(3x – 1)(11x – 5) = 0     (Cette équation est une équation produit nul donc…) 

 

3x – 1 = 0   OU   11x – 5 = 0 

 

…………    ………….. (on utilise la méthode pour résoudre les équations du 

…...........    …………..  premier degré) 

 

x  = 1/3   OU   x  = 5/11   (Ce sont les deux solutions de l’équation) 

 


